

“两岸没有什么心结不能化解”

习近平会见宋楚瑜,提出对台政策四不原则

据新华社北京5月7日电
中共中央总书记习近平7日上午在人民大会堂会见亲民党主席宋楚瑜一行。习近平强调,两岸关系和平发展是两岸同胞顺应历史潮流作出的共同选择。只要我们都从“两岸一家亲”的理念出发,将心比心,以诚相待,就没有什么心结不能化解,没有什么困难不能克服。

习近平指出,两岸关系和平发展大局稳定,经得起风浪考验。两岸关系风风雨雨几十年,总体趋势是向前发展的,这是历史的必然。和平发展是两岸同胞的共同追求,两岸共享其利、同受其惠。我们推动两岸关系和平发展的方针政策不会改变,促进两岸交流合作、互利共赢的务实举措不会放弃,团结台湾同胞共同奋斗的真诚热情不会减弱,制止“台独”分裂图谋的坚强意志不会动摇。我们真诚希望台湾社会安定、经济发展、民生改善,台湾同胞过上安享幸福的生活。

习近平表示,两岸关系和平发展任重道远,需要加深两岸同胞相互信任。同胞有了互信,很多难题就容易找到解决办法。我们要积极创造条件,扩大两岸社会各界各阶层民众的接触面,面对面沟通,心与心交流,不断增强理解,拉近心理距离。

习近平强调,两岸关系和平发展前景广阔,应该继续开拓进取。大陆全面深化改革和扩大对外开放,将为两岸经济合作带来强劲动力和有利条件。经济融合有利两岸互利双赢,任何时候都不应受到干扰。我们将深入了解台湾民众尤其是基层民众的现实需求,采取积极有效措施,照顾弱势群体,使更多台湾民众在两岸经济交流合作中受益。

习近平指出,两岸青少年身上寄托着两岸关系的未来。要多想些办法,多创造些条件,让他们多来往、多交流,感悟到两岸关系和平发展的潮流,感悟到中华民族伟大复兴的趋势,以后能够担当起开拓两岸关系前景、实现民族伟大复兴的重任。



5月7日,习近平在北京人民大会堂会见亲民党主席宋楚瑜一行。 新华社发

专家解读

扫清迷雾,指明两岸发展方向

中共中央总书记习近平7日在会见亲民党主席宋楚瑜一行时,再度就两岸关系发表了重要讲话。多位大陆涉台专家学者指出,习总书记的谈话紧扣当前两岸关系形势,及时指明前进方向,坚定两岸同胞走和平发展道路的信心。

“这次讲话非常及时、重要,起到指明方向、坚定信心的作用。”全国台湾研究会副秘书长杨立宪认为,台湾“反服贸”运动刚刚结束,不少人对两岸关系未来发展方向开始迷茫,总书记

的这一讲话能扫清迷雾,清楚指明方向。

习近平总书记讲话中强调,“两岸关系和平发展大局稳定,经得起风浪考验。两岸关系风风雨雨几十年,总体趋势是向前发展的,这是历史的必然”。全国台联副会长杨毅周表示,从中可以看出,总书记对大陆方面多年来推动两岸关系和平发展的大政方针充满信心和决心,不会被两岸关系中的“风风雨雨”所干扰,体现了大陆在对台工作上的“战略定力”。

两岸方针不会因“反服贸”而改变

受访专家学者一致高度评价习近平总书记谈话中四个“不会”的宣示。杨立宪认为,这一立场“柔中带刚”,在坚定推动两岸关系和平发展、两岸交流合作、团结台湾同胞的同时,也表明制止“台独”分裂图谋的坚强意志不会动摇。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭说,习近平总书记是从基层一步步走上来的,

作风亲民、务实。他对台湾弱势群体利益的重视,一定能引发台湾各阶层的好评与共鸣。

南开大学台湾经济研究所所长曹小衡认为,习近平总书记的谈话表明两岸经济融合的整体方针不会因“反服贸”而改变,将来在相关政策上会更加周全,更多了解台湾基层民众的现实需求,尽可能照顾弱势群体并让其直接受益。 据新华社

相关链接

十八大后习近平 屡会台湾老友

“十八大”习近平担任新职务后,第一个会见的台湾朋友是国民党荣誉主席连战。

2013年2月25日

人民大会堂福建厅。那次,连战亲自担任了“唱名者”的角色,介绍了访问团的每位成员。当人高马大的连战走到习近平面前时,习近平顿了下,立刻咧开嘴笑着问:“多高啊?”连战文回答说195厘米,之后连战又补了句,“他是我儿子。”

2013年4月

海南博鳌,习近平会见了台湾两岸共同市场基金会荣誉董事长萧万长。“我们老朋友又见面了。”习近平会见台湾客人时,“老朋友”是他挂在嘴边的高频词。这次会面,也是他以国家主席身份出席博鳌论坛“首秀”。

2013年6月13日

习近平和国民党另一位荣誉主席吴伯雄会面时,两人整整谈了两个多小时。习近平就两岸关系提出四个坚持。这也是两人间的第三次见面。

2013年10月6日

习近平在印度尼西亚巴厘岛会见了台湾两岸共同市场基金会荣誉董事长萧万长。习近平强调,两岸长期存在的政治分歧问题终究要逐步解决,总不能将这些问题一代一代传下去。

2014年2月18日

习近平在钓鱼台国宾馆会见中国国民党荣誉主席连战时强调,希望两岸双方秉持“两岸一家亲”的理念,顺势而为,齐心协力,推动两岸关系和平发展取得更多成果,造福两岸民众,共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

本报记者 张鹏飞 整理

李克强在尼“推销”中国飞机,专家称推销某个特定产品挺罕见

推销“中国装备”展现务实外交



本报记者 李钢 林媛媛

每次出访 都要提“中国高铁”

5日,亚的斯亚贝巴非盟会议中心,“中国铁路航空展”正在这里进行。展厅入口处正在播放中国铁路和民用航空装备发展的视频。当天上午,李克强邀请埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆、非洲联盟委员会主席祖马共同观看。

李克强向他们总结了中国高铁的五大特点:中国铁路、飞机等交通装备技术完善,运营经验成熟,质量有保障,性价比高,在国际市场享有良好声誉。

像这样不遗余力地推销“中国高铁”,李克强并不是第一次。2013年5月21日,就任国务院总理后,李克强首次出访,在印度发表演讲时称,中印确定要开展铁路等方面大项目合作。在其后到访的巴基斯坦、瑞士、德国,李克强同样不遗余力地推销高铁、航天航空、高端装备制造。

当年10月份,在出访泰国时,李克强同样邀请了英拉参观“中国高速铁路展”。在当时出访文莱、泰国、越南时,李克强还推销了我国的电力网、可再生能源、水利建设项目等,甚至还推销了热播电影《泰囧》。

而仅仅间隔一个月,去年11月份到罗马尼亚前,李克强在中东欧国家媒体发表署名文章,更是不遗余力地推销“中国高铁”等中国装备。

专门推销特定产品 非常罕见

“总理出访,促进经贸合作应该说是最重要的目的。”中国社会科学院美国研究所副研究员刘卫东介绍,以前总理出访更多的可能是采购,“当然现在也会采购,但以前采购可能有一定政治目的,现在更多的是商业性。”

在不少资深外交家看来,领导人出访期间,推销本国的经济长项,带本国经贸团去促进经贸合作,这是国际上一种常态,一

种传统的做法,但仅仅就单个产品进行“推销”还比较少见。

资深外交家,中国前驻新西兰、瑞典大使陈明明就表示,“中国总理在出访的时候,专门‘推销’或者宣传一个特色产品,非常罕见。这可以说是李克强的一个鲜明特色。过去中国领导人出访也会与他国签订合作项目,但是类似这种展览式的推销,确实不多。”

但铁路专家对此有着不同的看法。“说到手表就想到瑞士,说到电器想到日本,说到高铁要想到中国。”常年负责对中国高铁提供技术支持的中国工程院院士王梦恕表示,中国的高铁技术已经处于世界领先水平。自2009年起,中国就开始在全球推销高铁。

“可以看出,李克强重点推销的地方主要在中东欧、南亚、非洲等地。”刘卫东分析说,这主要是因为这些地方有需要,且中国的高铁性价比很高。正如前驻南非大使刘贵今所说,中国高铁技术可靠、成本较低,适合于广大发展中国家。

务实外交 为国内经济转型服务

“总理在国际上推销中国装备,是务实外交的体现,也是为国内经济转型服务。”刘卫东说,新一届政府上任后,国内经济转型升级压力更大。

开展出口贸易多年的山东某重工企业的一位负责人陈超告诉记者,“中国做出口,一直都是服装鞋子玩具占大头,全都是轻工业,附加值低,利润低,现在到了转型的时候了。”陈超说,核电、高铁这些都具有很高的科技含量,附加值远比重工业要高,这是中国出口的重点发展领域。

“去年中国的GDP创下了14年新低,预计今年也难有好转,而现在国内房产、钢铁、煤炭这些重工业发展形势非常严峻,如果不通过走出去战略开拓国外市场,只靠国内市场恐怕难以渡过难关。”陈超认为,李克强在这种形势下大力推介中国装备,是非常有必要的。